## 四川省地方志工作简报

第24期(总第519期)

四川省地方志工作办公室

2023年4月14日

#### 【特别关注】

## 江红英率队到省农村信用社联合社 调研地方志工作

为深入贯彻落实党中央关于在全党大兴调查研究的工作部署,进一步继承和发扬党的调查研究优良传统,全面准确掌握省直部门(单位)志鉴工作情况,积极探索地方志事业高质量发展路径,4月13日,省地方志办党组成员、副主任江红英率队到四川省农村信用社联合社(以下简称省农信联社)调研志鉴编修、改革发展和方志文化建设等工作。省农信联社党委委员、副主任姜林,省地方志办省志工作处和省农信联社相关室(部、中心)人员参加调研。

调研组先后参观四川农信企业总控中心和四川农信展示厅,

详细了解四川农信科技创新、提升发展能级、建设"最强大脑"及总控中心交易运行情况,亲身感受通过改革发展、推进智慧银行建设为客户带来的便捷和安全;认真观看红色农信、农信变革、党的建设、企业文化和社会责任等展陈,通过一幅幅照片、一段段文字、一件件实物,见证一代代、一批批四川农信人为服务"三农"事业在巴蜀大地默默奋斗的历程,深刻感受四川农信的历史、精神和力量。参观结束后,调研组与省农信联社围绕大事记编写、精品年鉴创建、农信历史文化开发等进行座谈交流,并就《四川扶贫志》《四川全面小康志》和第三轮《四川省志》编修进行提前衔接,达成加强沟通协作、抓好资料搜集、强化措施推动、狠抓质量提升的共识。

江红英表示,近年来,省农信联社重视并支持地方志工作,主动加强与省地方志办衔接,用心参与志鉴编修,在记录历史、传承文明、弘扬文化、启迪后人中作用发挥较为明显。就进一步做好地方志工作,更好推动《四川省"十四五"地方志事业发展规划》走深走实,江红英提出三点建议:一是强化组织领导,当好农信历史记录者。持续重视地方志工作,切实从机制、人员、经费等方面给予保障,强化撰稿人员培训,提升专业编纂水平,客观记述好四川农信的发展历程。二是强化开发利用,当好农信故事挖掘者。加大农信故事挖掘整理,通过录制微视频、撰写回忆录、编纂改革发展史等方式,系统展示四川农信走过的艰难历程、取得的辉煌巨变,教育引导年轻一代不忘初心、矢志奋斗,

发挥教化育人、凝心聚力作用。三是强化宣传弘扬,当好农信文化传播者。提升信息宣传手段,充分利用网络、微博、微信等新媒体平台和报刊、电视台等新闻媒介,以群众喜闻乐见的方式,将农信服务中心大局、服务经济社会发展、服务人民群众的特色文化资源进行广泛宣传,多渠道打开外界认识了解农信、宣传农信品牌形象的窗口。

姜林向调研组详细介绍四川农信全面推进合规银行、智慧银行、主力军银行建设,大力打造四川农村金融主力军银行、地方金融主力军银行、普惠金融主力军银行的发展历程和经验成就。他表示,四川农信作为服务地方"三农"的金融主力军,有着70余年的发展历史,走过了一条极不平凡的创业、改革、发展之路,有着深厚的历史底蕴。近年来,在省地方志办指导下,省农信联社加强大事记编写、参与年鉴供稿、注重历史文化挖掘和展示,在提升四川农信形象、讲好四川农信故事方面取得一些实效。今后,省农信联社将以此次调研为契机,深化对地方志"存史、育人、资政"的认识,立足自身职能职责做好农信志鉴编纂工作,努力推出更多优秀农信文化作品,不断增强四川农信的品牌影响力和核心竞争力,为高质量建设"四川人民自己的银行"注入强大文化动力。

会后, 江红英代表省地方志办向省农信联社赠送《成渝地区 双城经济圈建设年鉴(2021)》《四川省直部门(单位)大事记 (2021)》《蜀地战贫——聆听扶贫之声》《生命至上——四川 抗击新冠肺炎疫情实录》等志鉴成果及《巴蜀史志》"三星堆专刊""四川历史名人专刊""四渡赤水专刊"。

(省地方志办)

#### 【市州动态】

# 南充市、内江市市中区等地积极贯彻落实全省地方志工作会议精神

4月12日,南充市召开地方志编纂委员会全体会议暨 2023年度全市地方志工作会,传达学习 2023年全省地方志工作会议精神,总结 2022年全市地方志工作,安排部署 2023年重点任务。市政府副市长、市地方志编纂委员会执行副主任欧阳梅出席会议并讲话,市政府副秘书长张国荣主持会议,县(市、区)党委或政府分管地方志工作领导、县(市、区)地方志部门主要负责人、市地方志办中层以上干部参加会议。会议要求,实施地方志传承弘扬工程、质量提升工程、资源转化利用工程,建立和完善地方志编纂评估机制、激励机制;细化工作任务,编纂《南充建市三十周年图志》《南充建市三十周年大事记》;强化组织保障、人才保障、经费保障,奋力推动地方志事业高质量发展。

此外,内江市市中区,荥经县,眉山市彭山区,丹棱县也积极传达学习 2023 年全省地方志工作会议精神。

(综合南充市、内江市市中区,荥经县,眉山市彭山区,丹 棱县信息)

### 泸州市三举措狠抓史志宣传工作

一是围绕中心大局精准宣传。紧扣泸州港口物流、医药健康、白酒产业,以编纂大事记、开展工匠型人才口述史采集等举措宣传泸州三大定位发展成效;聚焦长江文化、红色文化、白酒文化,在微信公众号上设置特色栏目,进行常态化宣传,点击量持续攀升。

二是突出群众参与促进宣传。面向社会开展"泸州 40 正当红·见证时光看发展"主题征文活动,参与"泸州 40 年 40 事""口述泸州 40 年"专题报道,讲述泸州故事;针对重点领域、重点群体,创新推进史志"七进"活动,与受众直接面对面宣传史志文化。

三是强化深度合作扩大宣传。联合市委党校、市档案馆、市 文化广电旅游局、市酒业发展局、市退役军人事务局、泸州日报 社、泸州市广播电视台、西南医科大学等部门,结合重要事件、 重大活动、重要时间节点策划宣传内容,发挥联动效应,提升宣 传水平。

(泸州市地方志办)

### 广安市召开全市地情信息工作会

4月3日,广安市地方志办公室召开全市地情信息工作会, 各县(市、区)地方志工作机构信息联络员参会。会议指出,全 市要重点围绕年鉴 2023 卷编纂推进情况、督促指导乡镇村志编纂推进情况、扶贫志编纂工作启动情况、史志"七进"活动开展情况等方面开展信息报送。会议要求,紧扣中心工作和重点任务,第一时间反映工作动态,深入挖掘经验做法,总结提炼创新举措,提升全市史志宣传水平。

(广安市地方志办)

#### 盐亭县多举措推进乡镇志、村志编纂

强化人才支撑。选拔长期从事党的理论研究与教学、历史和政治教学等方面人才 24 名,组建史志人才库,为乡镇志、村志研究、编纂提供人才保障。筛选各乡镇、村熟悉当地情况的本土专家、乡贤及退休教师、干部参与编纂工作,为乡镇志、村志编纂提供智力和人才支持。

强化培训指导。召集全县乡镇志、村志编纂人员和史志人才库成员开展业务培训,详细讲解乡镇志、村志编纂要求和基本方法,篇目设计、资料收集方法和技巧,提高编纂水平。专题学习《地方志工作条例》《地方志书质量规定》等有关规定,依规开展乡镇志、村志编纂。印发《党史地方志工作资料汇编》作为编纂辅导材料,提供中国名镇志丛书作为参考资料,为乡镇志、村志编纂提供借鉴,保障编纂工作稳步推进。

强化督促检查。明确编纂要求,设定时间节点,每月按时督

查编纂进度,确保编纂工作按计划开展。定期组织人员前往各乡镇、村,实地调研编纂情况,讨论编纂内容,解决遇到的问题,提高编纂质量。实行通报制度,每月通报情况,督促乡镇、村把好时间节点和质量目标,按时按质完成编纂。

截至目前, 盐亭县已启动两批次共 16 部乡镇志、村志编纂 工作。

(盐亭县地方志办)

### 岳池县多举措督导乡镇志、村志编纂工作

实地调研督导提质量。与县政府督查室一道到乡镇查看乡镇 志、村志编纂情况,与乡镇相关领导、志书编纂班子面对面座 谈,指导乡镇开展资料搜集和初稿编纂工作。

落实任务分解抓进度。制订乡镇志、村志任务分解表,要求乡镇根据实际确定好各阶段任务完成时限,做到各阶段有成果,按时完成编纂工作。

线上同步跟踪强督促。有计划地通过电话、QQ等线上沟通 方式了解、掌握志书编纂进度,并针对性地提出工作建议,以便 乡镇及时调整工作方法,提高编纂质量。

(岳池县党史县志办)

#### 宜宾市翠屏区确定今年为"史志编纂提质年"

宜宾市翠屏区委党史研究室(翠屏区地方志办公室)确定 2023年为"史志编纂提质年",组织开展全员史志编纂培训研 讨活动、全员调研村(社区)行活动、全员"五个一"(读一本 翠屏史志著作、写一篇史志研究文章、讲一个史志专题、办一期 史志期刊、整理一批专题图文资料)活动。

(宜宾市翠屏区地方志办)

## 重庆、遂宁八市区县签订成渝地区双城经济圈 史志工作交流合作框架协议

3月31日,四川省遂宁市、广安市广安区、广安市武胜 县、资阳市安岳县、与重庆市合川区、铜梁区、潼南区、大足区 史志部门签订史志工作交流合作框架协议。协议指出,建立合作 机制,推进资源共享,推动理论研究,定期举办交流活动,倡导 优势互补,进一步促进成渝两地党史、地方志资源共享,互学互 鉴。 (武胜县委党史和地方志研究中心)

#### 信息公开选项: 主动公开

报:中国地方志工作办公室。

送:四川省农村信用社联合社,各市(州)党委、市(州)人民政府。

发: 各市(州)地方志办公室(党史地方志研究室,地方志编纂中心)。

四川省地方志工作办公室综合处

2023年4月14日印发

(共印21份)